

奋力奔跑书写“金色田野”新篇章

——2021镇江“三农”十大新闻

本报记者 周迪

随着2022年的来临,2021年厚厚的答卷已经合上。过去的一年里,我市农业战线砥砺奋进,经历了诸多重要事件,续写了一页页三农工作的新篇章。本期“金色田野”,将回顾这些难忘的瞬间,期待更好前行,再谱辉煌。

时间 2月18日和2月21日
“一号文件”看乡村“一号战略”聚产业
两个“一号”激荡乡村振兴活力

回放
2月21日,《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》发布,这是21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件。文件指出,民族要复兴,乡村必振兴。新发展阶段“三农”工作依然极端重要,要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力加快农业农村现代化,全面推进乡村产业等振兴,加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,促进农业高质量、乡村宜居宜业,让广大农民过上更加美好的生活。



回放
3月15日下午,市委、市政府举行全市农村工作暨乡村产业发展推进会,深入学习贯彻党的十九届五中全会、中央农村工作会议、全国脱贫攻坚总结表彰大会、全国“两会”特别是习近平总书记重要讲话指示精神,动员全市上下巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,部署乡村产业发展,加快农业农村现代化,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,奋力开创新时代农业农村工作新局面,为“镇江很有前途”跑出现实奠定更加坚实的基础。



市政府的坚强领导下,在全市各单位的鼎力支持下,全面贯彻落实中央和省市委决策部署,把脱贫攻坚成果巩固好、拓展好,把乡村振兴战略谋划好、实施好,书写更加美好美丽的乡村振兴镇江篇章。

时间 6月15日
水、陆、空无死角监管,3秒钟接听电话,20分钟到达现场——
长江禁渔执法织就“天罗地网”

回放
“我们一天24小时轮班,巡护江堤不停歇。”在办公室里就能看到江堤上的情况,高清摄像头的实时画面让江面的情况“一览无余”。接到举报电话,我们会在3秒钟内接听,并及时通知护渔员和执法支队,确保他们20分钟内到达现场。”这是我市293公里长江岸线上呈现出来的“十年禁渔”工作的生动画面。



和省委部署要求,坚决落实市第八次党代会精神,切实扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命,创新实干、扎实奋斗,以全面推进乡村振兴的生动实践,奋力谱写现代化镇江建设新篇章。

记者点评
一年围绕“三农”召开两次大会,充分体现镇江对三农的重视。2021“三农”发展的每一步,都在镇江大地留下坚实的足迹;乡村振兴的每一笔,都铭记着镇江的奔跑姿态。



时间 2月25日
全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行
赵亚夫载誉归来话感受
“总书记让我把成绩写在大地上”

回放
全国脱贫攻坚总结表彰大会2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话。习近平强调,经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!这是中国人民的伟大光荣,是中国共产党的伟大光荣,是中华民族的伟大光荣。



记者点评
此次大会的召开,旨在学习一系列重要会议和讲话精神,总结“十三五”期间全市“三农”工作成效,展望新发展阶段“三农”工作的目标定位,是承前启后的关键会议,为镇江“三农”工作把舵前行。

时间 4月22日
我市启动金融为农办实事“金穗行动”

回放
4月22日,镇江举行金融服务乡村振兴工作推进会暨金融为农办实事“金穗行动”启动仪式。市委副书记、市委统战部部长巩海濱出席并讲话。会议现场,市政府与浙江网商银行签订涉农普惠金融合作协议;市农业农村局发布首批148家涉农主体近8亿元融资需求;市地方金融监管局介绍金融为农办实事“金穗行动”具体内容;人民银行镇江市中心支行与8家银行机构进行再贷款、再贴现授信签约,金额86.19亿元;镇江银保监分局与辖内7家银行机构签订金融支持乡村振兴责任书;4家法人农商行对4个信用村代表进行整村授信,授信金额3.53亿元;5家银行机构为5家新型农业经营主体授信6.27亿元。



记者点评
今年长江“十年禁渔”的头一年。护渔员不分昼夜,巡查江堤;电子眼不留死角,全面监控,不时还有无人机飞入茂密芦苇荡;执法船舶巡弋的滔滔江水中,一张水、陆、空无死角的“天罗地网”已悄然织就,成为我市守护长江渔业资源的坚固屏障。

时间 8月26日
防疫助农两手硬 丰收丰收农民乐
党旗飘红“镇”兴三农谱写新乐章

回放
受新冠肺炎疫情影响,我市双“国家地理标志”认证品牌丁庄葡萄遭遇30年来最大的销售“危机”。8月的一天上午,市农业农村局组织相关部门赴句容茅山镇丁庄村,践行“我为群众办实事”主题活动。自此,一场围绕丁庄葡萄助销的战役打响。



时间 11月18日
为乡村全面振兴注入不竭动力
——解读《关于开展富民强村帮促行动持续推进乡村全面振兴的实施方案》和《关于发展壮大新型农村集体经济行动的实施方案》

回放
为高质量实施乡村振兴战略,近期,市委、市政府印发了《关于开展富民强村帮促行动持续推进乡村全面振兴的实施方案》(镇办发〔2021〕42号,以下简称《实施方案》)和《关于发展壮大新型农村集体经济行动的实施方案》(镇办发〔2021〕34号,以下简称《实施方案》)。市委书记马明龙更是将“发展壮大村级集体经济,助力全面推进乡村振兴”作为今年的书记领航项目。



记者点评
无论是《关于开展富民强村帮促行动持续推进乡村全面振兴的实施方案》,还是《关于发展壮大新型农村集体经济行动的实施方案》,聚焦点都在乡村振兴,落脚点都在强村富民。《实施方案》和《实施方案》的出台为镇江村级集体经济壮大给出保障,更为全面乡村振兴插上了奔跑的翅膀。

时间 12月31日
一个县拥有6个特色产业亿元村,全国“独一无二”——
解读句容乡村振兴的“产业密码”

回放
寒冬已至,句容乡村却是一片忙碌景象——白兔镇白兔村草莓种植户王柏生又开启了“线上收单一田间采摘”的忙碌模式,新鲜上市的草莓价格坚挺,让他喜上眉梢;距此不远的唐庄村葡萄种植户们则在忙着修枝施肥,期待来年丰收……



农民们手上忙着,喜悦在心中绽放;农业农村部门不久前公布的2021年全国特色产业十亿元镇亿元村名单中,句容白兔村、唐庄村、永兴村、丁庄村、丁家边村、西冯村等6个村上榜,成为榜单中拥有亿元村最多的县市区。

如此亮眼的榜单,背后有着怎样的乡村产业振兴密码?
记者点评
一个县级市六个亿元村,句容的农业产业发展在这张全国“独一无二”的成绩单映衬下,显得十分厚重。一村一特色,一镇一名片,一村一品在句容这里得到很好的诠释,而几十年如一日的“一张蓝图绘到底”的产业版图,正是结出硕果的根源所在。

时间 3月15日
全市农村工作暨乡村产业发展推进会举行
争当全面推进乡村振兴示范
奋力开创“三农”工作新局面

记者点评
2021年是“十四五”开局之年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。市乡村振兴局的成立,顺应新时代乡村振兴格局变化,将在市委、



时间 10月29日
马明龙在乡村振兴暨富民强村帮促行动推进会上强调
以全面推进乡村振兴的生动实践
奋力谱写现代化镇江建设新篇章

回放
10月29日上午,市委、市政府召开乡村振兴暨富民强村帮促行动推进会。市委书记、市人大常委会主任马明龙出席会议并讲话,强调要深刻领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,深入贯彻中央